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Розглянута та обґрунтована періодизація формування та функціонування садово-паркових ландшафтів Центральної Єв-

ропи; зазначено, що садово-паркові ландшафти – це «розумна» група антропогенних ландшафтів, в якій конструктивно поєд-
нуються природні компоненти із компонентами, утвореними в процесі господарської, мистецької діяльності людини. Мета: 
розробити та обґрунтувати періодизацію формування садово-паркових ландшафтів Центральної Європи для їх детального 
пізнання та раціональної розбудови. Виконана періодизація ґрунтується на двох основних принципах дослідження: історич-
ному та на принципі природно-антропогенного сумісництва. Були використані загальнонаукові та конкретнонаукові методи 
наукового пошуку. В історії формування та функціонування садово-паркових ландшафтів Центральної Європи виокремлено 
та обґрунтовано такі періоди: сакральний; регулярний, в структурі якого є такі напрями: селитебний, сакрально-регулярний 
та власне регулярний; пейзажний із романтичним і реалістичним напрямами; констуктивіський та еклектичний. Кожний із 
цих періодів характеризується домінуванням в структурі садово-паркового ландшафту натурального чи антропогенного ком-
понента, регулярного чи пейзажного стилів організації садово-паркового ландшафту, має неоднаковий ступінь трансформації 
натуральної основи, певне функціональне навантаження. Ландшафтну структуру формують відповідні типи і підтипи садово-
паркових ландшафтів, які змінюються відповідно до виокремлених періодів. Показана зміна генетичної структури садово-
паркових ландшафтів у кожному з обґрунтованих періодів у залежності від напрямів формування та розвитку. Садово-паркові 
ландшафти Центральної Європи розбудовували в межах річищного, заплавного, надзаплавно-терасового, схилового та водо-
дільного типів місцевостей, ландшафтну структуру яких формували відповідні типи і підтипи антропогенних ландшафтних 
комплексів і споруд, представлених парковими насадженнями, регулярними садами, ставками, каналами, доріжками, сходами, 
палацом, господарськими спорудами, скульптурою, садовими меблями тощо. Показано, що садово-паркові ландшафти вико-
нували різні функції, а саме: господарську, естетичну, сакральну, меморіальну, лікувальну, є місцями короткотривалого відпо-
чинку та матеріальним виявом влади і духовності господарів.  

Ключові слова: антропогенний ландшафт; садово-парковий ландшафт; формування; періоди; ландшафтна струк-
тура; функції; раціональне природокористування.  
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Постановка проблеми. Упродовж своєї дія-

льності людина прагнула гармонізувати терито-
рію, що її оточувала. Навколишнє середовище 
мало виконувати не лише утилітарні функції, але 
й естетичні, задовольняти потреби людини у спо-
гляданні «прекрасного». Це прагнення призвело 
до формування та розвитку особливої групи ан-
тропогенних ландшафтів – садово-паркових. Для 
їхньої організації обирали найкрасивіші місця, 
збирали багаті колекції плодових, декоративних, 
красивоквітучих, лікарських рослин. Це були са-
кральні місця, місця для відпочинку, демонстрації 
могутності та величі засновників або місця-сим-
воли із закодованою інформацією, оригінальним 
смисловим навантаженням. Виконання цих функ-

цій, які мали і мають садово-паркові ландшафти, 
забезпечується через конструктивне поєднання 
природних компонентів і елементів та відповід-
них типів антропогенних ландшафтів і ландшаф-
тно-технічних систем. Садово-паркові ландша-
фти – це приклад конструктивної організації ан-
тропогенного середовища, правильного викорис-
тання природних умов і ресурсів. Тому дослі-
дження ландшафтної структури садово-паркових 
ландшафтів, історії формування та функціону-
вання як відповідної групи антропогенних ланд-
шафтів є актуальною науковою проблемою.  

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Садово-паркові ландшафти Центральної Європи 
є об’єктами детального вивчення вітчизняних і 
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зарубіжних вчених, які працюють за такими нау-
ковими напрямами: ботаніка, ландшафтна архіте-
ктура, історія, культурологія, садово-паркове ми-
стецтво, туризм тощо. У їх працях звернено увагу 
на розробку питань щодо видового складу рос-
линності садів і парків (Косенко, 2001, 2003; 
Patrick Bowe, Nicolas Sapieha 1991; Hans-Dieter 
Warda, 2018), досвіду інтродукції та акліматизації 
рослин у відповідних умовах, історію заснування 
та розвитку садів і парків (Білоус, 2001; Жирнов, 
2002; Кучерявий, 2005), історичні персоналії, се-
мантику історичних садів і парків (Галкін, Гур-
ковська, Чернецький, 2007; Косенко, 2003) тощо.  

Сьогодні українські географи приділяють 
особливу увагу питанням ландшафтного плану-
вання територій різного функціонального призна-
чення (Максименко, 2016), рекреаційної придат-
ності зелених насаджень (Аріон, Купач, Дем’яне-
нко, 2016), проблематиці управління природоко-
ристуванням (Сонько, Максименко, Пересадько, 
Суханова, Василенко, Нікітіна, 2018), оцінці ролі 
та значення доступності зелених зон як основи 
формування комфортного міського та заміського 
середовища (Шищенко, Гавриленко, Циганок, 
2021; Гродзинський, Корогода, Гродзинська, 
Свідзінська, 2023), ландшафтно-екологічним дос-
лідженням та картографічного забезпечення наці-
ональних природних парків та інших об’єктів 
природно-заповідного фонду України (Гостюк, 
Мельник, 2018; Опара, Бузіна, Хайнус, 2019; Гу-
дзевич, Нікітченко, Матвійчук, Коробкова, 2021).  

З погляду антропогенного ландшафтознавс-
тва, садово-паркові ландшафти є цікавими та пе-
рспективними об’єктами наукового дослідження і 
власне розуміння конструктивної організації су-
часної антропосфери. Їх обґрунтовано як відпо-
відний тип антропогенних ландшафтів в струк-
турі селитебного класу антропогенних ландшаф-
тів. Зокрема, у нарисах з антропогенного ландша-
фтознавства зазначено, що це унікальні історико-
географічні об’єкти ландшафтної архітектури із 
урізноманітненим рослинним світом, видовими 
ділянками, природними водними системами як ан-
тропогенного, так і натурального походження [7].  

М.Д. Гродзинський, О.В. Савицька розгляда-
ють ландшафт як об’єкт естетичного сприйняття, 
акцентуючи увагу на фізіономічних, перцеп-
ційно-когнітивних якостях ландшафту, форму-
ванні образу території, ландшафтних смаках та їх 
змінах у часі. В сучасному ландшафтознавстві ро-
звинений такий науковий напрям як естетика 
ландшафту. Краса в ландшафті досягається дос-
коналим виразом різних ознак, а саме: симетрією 
для ландшафтів класичних французьких садів і 
асиметрією англійських ландшафтних парків; ве-
личністю гірських просторів, простотою і неви-
мушеністю натуральних ландшафтів й складніс-

тю урбанізованих. У зв’язку з цим розрізняють 
такі типи краси ландшафту: природну, антропо-
генну, техногенного походження та штучну (Гро-
дзинський, Савицька, 2005). Садово-паркові 
ландшафти демонструють саме антропогенну, 
або мистецьку красу – вторинну, створену люди-
ною, яка формує новий або копіює інший ланд-
шафт, керуючись естетичними смаками, уявлен-
нями про прекрасне митця чи власника. В.М. Пет-
лін розкриває ідею формування культурних ланд-
шафтів, до яких відносить природні парки, власне 
парки, сади, різні об’єкти озеленення. Ці геогра-
фічні об’єкти є прикладами різних функціональ-
них груп садово-паркових ландшафтів (Петлін, 
2021).  

У наукових працях зарубіжних географів са-
дово-паркові ландшафти розглядаються як 
об’єкти культурної спадщини, що формують про-
сторову конфігурацію сучасного міського ланд-
шафту (Kononowicz, W., Gryniewicz-Balinska, K., 
2016). Порушуються питання їхнього збере-
ження, формування конструктивного урбанізова-
ного середовища; піднімається проблематика мо-
жливостей співіснування старовинних садів і па-
рків та сучасних міст для досягнення їхнього ста-
лого розвитку, розробляються індикатори морфо-
логії ландшафтів (Chen, G., Shi, JY., Xia, YP., 
Furuya, K., 2020). З точки зору культурної геогра-
фії сади і парки досліджуються як символічні за-
яви, що виражають соціальні цінності критичних 
періодів в історії розвитку європейських міст, 
коли власність і соціальні відносини перебували 
на етапі переходу від пізнього феодального до 
раннього капіталістичного режиму. Площі та при-
леглі до них житлові квартали були певними про-
явами прагнення до класової сегрегації, домаш-
ньої ізоляції та приватизованого відкритого прос-
тору, що згодом сформувало основу життя в пе-
редмістях. Вони також стали основною ареною 
для розігрування напруги між класами щодо дос-
тупу до відкритого простору та вплинули на роз-
виток ранніх громадських парків (Lawrence, HW., 
1993). 

На сьогодні залишається невирішеною про-
блема періодизації формування та функціону-
вання садово-паркових ландшафтів Центральної 
Європи як об’єктів наукового пошуку сучасного 
антропогенного ландшафтознавства; встанов-
лення просторово-часових закономірностей роз-
витку цих антропогенних ландшафтів; визна-
чення фонових ознак. 

Мета статті: розробити та обґрунтувати пе-
ріодизацію формування садово-паркових ландша-
фтів Центральної Європи для їх детального пі-
знання та раціональної розбудови.  

Для досягнення поставленої мети були сфор-
мульовані такі дослідницькі завдання: обґрунту-
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вати та виокремити періоди формування та функ-
ціонування садово-паркових ландшафтів Центра-
льної Європи; встановити основні риси ландшаф-
тно-генетичної структури садово-паркових ланд-
шафтів відповідних часових періодів; дослідити, 
на основі яких натуральних типів місцевостей 
вони були організовані; простежити функціона-
льно-часові трансформації.  

Виклад основного матеріалу дослідження. 
З точки зору сучасного антропогенного ландшаф-
тознавства Центральна Європа є своєрідним при-
родно-етнокультурним утворенням. Особливості 
природних умов цієї території, історія заселення 
та антропогенного перетворення – все це відбива-
ється у фізіономічності різних класів антропоген-
них ландшафтів території дослідження. З погляду 
фізичної географії Центральна Європа як приро-
дно-географічний регіон обґрунтовується за озна-
ками геолого-геоморфологічної будови. Охоплює 
центральні території Європи між високогір’ям За-
хідної та Південної Європи, середньогір’ям Пів-
нічної і низькогір’ям Східної Європи, обмежову-
ючись «лесовою формацією». Центральну Єв-
ропу формують Середньоєвропейська рівнина, 
Карпати, Дунайські рівнини і прилеглі до Серед-
ньоєвропейської рівнини острови Північного та 
Балтійського морів (Фрізькі, Датські, Борнхольм, 
Рюген, Моондзунські тощо). Центральна Європа 
відмежовується від Фенноскандії такими прото-

ками Балтійського моря, а саме: Скагеррак, Кат-
тегат, Ересунн, Хамрарне; Фінською затокою, до-
линами річок Нева та Свір; від Британських ост-
ровів – Північним морем. На півдні межею тери-
торії дослідження є східні передгір’я Альп, до-
лини річок Морава, Сава, Дунай та акваторії Чор-
ного й Азовського морів. Східну межу фізико-ге-
ографи проводять по західних відрогах таких ви-
сочин, а саме: Вепсовська, Тихвинська, Валдай-
ська, Середньоруська, Смоленсько-Московська, 
Донське пасмо та річці Дон (Гудзевич, 2005).  

Садово-паркові ландшафти – це антропо-
генні ландшафти, які утворені в результаті діяль-
ності людини, спрямованої на задоволення мате-
ріальних та духовних потреб. Це гармонійна, 
конструктивно-суплетивна ландшафтна система, 
в якій поєднуються природні компоненти та малі 
архітектурні форми. Ці ландшафтні комплекси 
насичені різноманітними культурними артефак-
тами, мають суттєвий асоціативний, історичний 
аспекти і є так званими ландшафтно-культур-
ними ідентифікаторами відповідних регіонів. 
Вони несуть в собі інформацію про «звичайні» та 
«унікальні» особливості природних умов регіону. 
У результаті аналізу історії формування та функ-
ціонування, ландшафтної структури, прийомів 
організації садово-паркових ландшафтів виокре-
млено та обґрунтовано п’ять періодів їхнього фо-
рмування та розвитку (рис. 1).  

 

 
Рис. 1. Періоди формування садово-паркових ландшафтів Центральної Європи  

(побудовано авторами) /  
Fig. 1. Periods of formation of garden and park landscapes of Central Europe (constructed by the authors) 

 
Сакральний період формування садово-пар-

кових ландшафтів охоплює значний проміжок 
часу. Відлік зародження та початкового розвитку 
садово-паркових ландшафтів варто починати від 
появи людини розумної на території сучасної 
Центральної Європи і до ІХ століття нашої ери. 
Характерними ознаками цього етапу є (табл. 1): 
відсутність чітко визначеної дати заснування пер-
ших садово-паркових ландшафтів; обрядовий ха-
рактер їхнього функціонування; переважання у 
ландшафтній структурі природних компонентів 
та елементів, які поєднувалися із відповідними 
типами антропогенних ландшафтів, що мали рек-
реаційно-дигресійний генезис; натуральність; 

аборигенний склад рослинного та тваринного 
компонентів. Ландшафтну структуру садово-пар-
кових ландшафтів цього періоду формують нату-
ральні фації, урочища, місцевості відповідних ви-
дів натуральних ландшафтів Центральної Єв-
ропи. Як зазначає Н.О. Нехуженко, витоками су-
часних історико-культурних ландшафтів загалом, 
і садово-паркових зокрема, було поклоніння пев-
ним об’єктам природи – джерелам, озерам, бере-
зовим гаям та дібровам тощо. Навколо них вини-
кали особливі місця, призначені для ритуальних 
дій та відправлення культових свят. Такі святи-
лища разом із прилеглими до них територіями 
були найціннішим досвідом створення цілеспря-
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мовано спланованого, підпорядкованого певній 
ідеї та художньо організованого ландшафту (Не-
хуженко, 2004). Зважаючи на високий ступінь ан-
тропогенної трансформації ландшафтної струк-
тури Центральної Європи, прикладів садово-пар-
кових ландшафтів сакрального періоду на сучас-
ному етапі дослідження цієї групи антропогенних 

ландшафтів, не виявлено. Припускаємо, що перші 
монастирські сади Центральної Європи були ор-
ганізовані на місці сакральних ландшафтів. Вико-
нані дослідження дозволяють прослідкувати тен-
денцію формування та подальшого розвитку са-
дово-паркових ландшафтів, коли останні виникали 
із класів сакральних і тафальних ландшафтів.  

 
Таблиця 1 / Table 1 

Ознаки садово-паркових ландшафтів Центральної Європи сакрального періоду  
(побудовано авторами) /  

Signs of garden and park landscapes of Central Europe of the sacred period (constructed by the authors) 

Хронологічні межі 
Натуральні типи міс-

цевостей
Генетична група ланд-

шафтів
Функції садово-парко-

вих ландшафтів

від появи людини  
розумної до ІХ ст. н.е. 

річищний
рекреаційно-дигре-

сійні ландшафти 

обрядова
заплавний естетична

надзаплавно-терасовий
духовна 

вододільний
 

Регулярний період розвитку садово-парко-
вих ландшафтів Центральної Європи охоплює ча-
совий проміжок з ІХ століття н.е. до середини 
XVIІI століття (табл. 2). За особливостями форму-
вання цей період складний. Садово-паркові ланд-
шафти змінюють своє функціональне наванта-
ження: воно розширюється. Тепер садово-паркові 
ландшафти не лише обрядові місця і формують 
елементи антропогенної ландшафтної будови са-
крального класу антропогенних ландшафтів. Це 
антропогенні ландшафтні системи селитебних, 
белігеративних, сільськогосподарських, водних 
антропогенних і тафальних класів антропогенних 
ландшафтів. У генетичному відношенні у струк-
турі садово-паркових ландшафтів поєднуються 
орні, підсічні, пасквально-дигресійні, рекреа-
ційно-дигресійні, пірогенні та техногенні ланд-
шафти. Формування генетичної групи техноген-
них ландшафтів у структурі садово-паркових 
ландшафтів вказує на кардинальну зміну ландша-
фтної структури вихідної території, формування 
власне антропогенних ландшафтів і ландшафтно-

технічних систем. Садово-парковий ландшафт 
цього періоду має правильну геометричну форму, 
вирівняну фізичну поверхню; ландшафтну струк-
туру формують відповідні типи антропогенних 
ландшафтів (малоповерховий палацовий, мало-
поверховий господарський, парковий та партер-
ний типи садово-паркового ландшафту); буду-
ються водні антропогенні ландшафти (канали, 
фонтани, водоспади), прокладається система до-
рожніх ландшафтів (дороги, доріжки, сходи). Аб-
солютна висота поверхневих форм садово-парко-
вого ландшафту може залишатися натуральною 
або змінюватися за рахунок формування ландша-
фтно-технічних систем, наприклад формування 
садово-паркового ландшафту по типу висячих са-
дів Семіраміди, «верхових садів» або садів типу 
зіккурат. Садово-паркові ландшафти цього пері-
оду формування закладаються або на натураль-
них ландшафтах, або нашаровуються на антропо-
генну ландшафтну структуру сакральних антро-
погенних ландшафтів.  

У структурі регулярного періоду формування 
 

Таблиця 2 / Table 2 
Ознаки садово-паркових ландшафтів Центральної Європи регулярного періоду  

(побудовано авторами) /  
Signs of garden and park landscapes of Central Europe of the regular period (constructed by the authors) 

Хронологічні межі 
Натуральні  

типи місцевостей
Генетична група ландшафтів Функції 

ІХ ст. – друга  
половина XVІІІ ст. 

річищний орні естетична
заплавний підсічні духовна

надзаплавно-терасовий пірогенні обрядова
схиловий пасквально-дигресійні утилітарна

вододільний 
рекреаційно-дигресійні 

фортифікаційна

символічна 
техногенні 

асоціативна
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садово-паркових ландшафтів Центральної Єв-
ропи варто розрізняти такі напрями:  

- селитебний. Пов'язаний із часовим про-
міжком, коли садово-парковий ландшафт форму-
вався як відповідний тип ландшафту в ландшаф-
тній структурі селитебного класу антропогенних 
ландшафтів (міського і сільського підкласів). Ха-
рактерні ознаки: правильна геометрична форма; 
вирівняна поверхня; полігенетичність; основне 

призначення утилітарне із естетичними елемен-
тами; садово-парковий тип антропогенних ланд-
шафтів в ландшафтній структурі селитебного 
класу антропогенних ландшафтів. Зразками сели-
тебного напряму формування садово-паркових 
ландшафтів у межах Центральної Європи є зам-
кові сади, Краківська оболонь, палацово-садовий 
комплекс у Підгірцях (1635–1640 рр., Україна), 
Єзуїтський сад (парк ім. І. Франка, Львів, Україна); 

 

 
Рис. 2. Підгорецький замок (Україна). Вигляд замку та парку у XVII ст. [22] /  

Fig. 2. Pidhoretsky Castle (Ukraine). View of the castle and park in the 17th century [22] 
 

- сакрально-регулярний. Формування са-
дово-паркових ландшафтів пов'язаний із роллю 
монастирів у розвитку середньовічного садівниц-
тва і, як наслідок, організацією садово-паркових 
ландшафтів типу монастирських садів. Характе-
рні ознаки садово-паркових ландшафтів цього пе-
ріоду: правильна геометрична форма (чотирикут-
ник), садово-парковий ландшафт – тип антропо-
генних ландшафтів у ландшафтній структурі сак-
рально-тафальних ландшафтів Центральної Єв-
ропи, дорожні ландшафти проходять по периме-
тру садово-паркового ландшафту і перетина-
ються по діагоналі, аборигенний та інтродукова-
ний рослинний компонент садово-паркового 
ландшафту; аборигенний, збіднений діяльністю 
людини, тваринний компонент. Варто зазначити, 
що ключовим композиційним акцентом садово-
паркових ландшафтів сакрально-регулярного на-
пряму був колодязь, фонтан, красиве дерево чи 
квітучий кущ. До таких відносяться садово-пар-
кові ландшафти, а саме: монастирські сади схід-
ної Галичини, сади при монастирях у Києві, Чер-
нігові, Новгороді Сіверському, Путивлі;  

- власне регулярний. Охоплює хронологічні 
межі XV–XVIII століття. Характерні ознаки са-
дово-паркових ландшафтів цього напряму: пра-
вильні геометричні форми, великі площі, регуля-
рна горизонтальна і складна вертикальна струк-

тура садово-паркових ландшафтів, їхня ярус-
ність; поєднання різних генетичних груп антро-
погенних ландшафтів: орних, підсічних, рекреа-
ційно-дигресійних і техногенних; ландшафтну 
структуру формують відповідні типи антропоген-
них ландшафтів (малоповерховий палацовий, ма-
лоповерховий господарський; парковий, партер-
ний типи садово-паркового ландшафту). Власне 
регулярний напрям чітко прослідковується в та-
ких парках: палац Браницьких (Підляський Вер-
саль) (м. Білосток, Підляське воєводство, Поль-
ща), сад у Висоцьку (1674–1696 рр., Польща), сад 
у Вілачові (резиденція короля Яна Собєського, 
1677–1694 рр., Польща), сад Малої Вєсі (1783–
1786 рр., Польща), сад в Пулаві (Польща), пала-
цово-садовий комплекс в Бялистоку (Польський 
Версаль) гетьмана Яна Браніцкого (1728–1758 
рр., Польща), сад резиденції Міхала Естергази 
(Угорський Версаль) (Фертода (Естергаза), 1764–
1766 рр., Угорщина), палацово-садовий комплекс 
у Кристинополі (1756–1760 рр., Червоноград, Ук-
раїна), садово-парковий ландшафт в Мурованему 
(родина Мнішків, Україна), палацово-парковий 
комплекс у Жовкві (Львівщина, Україна), сад 
Грассалковичів (м. Братислава, Словаччина).  

Призначення цих садово-паркових ландшаф-
тів було художньо-естетичним; їх використову-
вали для маскарадів, театральних вистав, дипло- 
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Рис. 3. Садово-парковий ландшафт палацу Браницьких у м. Білосток (Польща) [14] /  

Fig. 3. Garden and park landscape of the Branicki Palace in Bialystok (Poland) [14] 
 

 
Рис. 4. План Печерського парку 1862 р. [21] / Fig. 4. Plan of the Pechersk Park in 1862 [21] 

 
матичних зустрічей, прийомів; вони були музе-
ями скульптури, рідкісних рослин. Більшість нау-
ковців зазначають, що до середини XVII століття 
власниками садів і парків були короновані особи, 
члени королівських / царських родин, вищі дер-
жавні діячі. Садово-паркові ландшафти власне 
регулярного напряму регулярного періоду їхнього 
формування та функціонування символізували 
владу, багатство, впливовість та політичну «вагу» 
(Білоус, 2001; Жирнов, 2002). 

Пейзажний період розбудови садово-парко-
вих ландшафтів охоплює кінець XVIII – початок 

XX століття. Характерні ознаки (табл. 3): пейзаж-
ний стиль організації території, максимальне ви-
користання природних умов території, у межах 
якої організовували садово-паркові ландшафти; 
поліфункціональність; поєднання різних генетич-
них груп антропогенних ландшафтів: орних, під-
січних, пірогенних, пасквально-дигресійних, рек-
реаційно-дигресійних та техногенних; ландшаф-
тну структуру утворюють природні ландшафтні 
елементи та власне антропогенні ландшафти й 
ландшафтно-технічні системи; вторинність у ор-
ганізації; антропогенну ландшафтну структуру 
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формують малоповерховий палацовий, малопове-
рховий господарський, парковий типи садово-па-
ркового ландшафту тощо; насиченість скульпту-
рою, садовими меблями, смислове навантаження; 
аборигенний та інтродукований рослинний і тва-
ринний компоненти садово-паркового ландша-
фту. У структурі цього періоду варто виокремити 
такі напрями: 

- романтичний. Формування садово-парко-
вих ландшафтів має такі хронологічні межі: кі-
нець XVIII – початок ХІХ століття. Садово-пар-
кові ландшафти організовують при палацах, у мі-
ських і заміських панських маєтках. Характерні 
ознаки: відмова від регулярного стилю плану-
вання території та утвердження пейзажного; зве-
рнення до античної епохи; зміцнення ідеї «повер-
нення до природи», до простоти; відмова від не-
натуральності, надмірної помпезності, складно-
сті. Основна ідея пейзажних парків – насліду-
вання природи: вигнуті алеї, зелені галявини, гу-
сті масиви лісів, мальовничі групи дерев та кущів, 
зберігаються пагорби та долини, стрімчаки та 
ущелини. Садово-паркові ландшафти романтич-
ного напряму мали зливатися з прилеглими ланд-
шафтами, їхні межі стираються, стають непоміт-
ними, майже зникає огорожа, яку замінив рів, вал 
(садовий прийом «ах-ах»). Садово-парковий 
ландшафт був наповнений античними спорудами, 
героїко-романтичною скульптурою, яка пов’язана 
з міфами, легендами та місцевими переказами. 
Палац – абсолютна домінанта садово-паркового 
ландшафту, що втілювала ідею раціональності, 
порядку та освіти. До нього примикали флігеля. 
Продовженням палацу був регулярний сад, за 
яким розміщувався пейзажний парк.  

Найхарактернішою ознакою садово-парко-
вих ландшафтів Центральної Європи цього пері-
оду є багатозначність, використання пейзажних, 
скульптурних, архітектурних символів, їхня ро-
мантична спрямованість. Особливими засобами 
садово-паркового мистецтва романтичні пейзажі 
«розповідали» про богів і героїв давнини, «зобра-
жали» природу далеких екзотичних країн, акцен-
тували увагу на вагомих історичних подіях, праг-
нули вразити драматичністю. Садово-парковий 
ландшафт сприймався в контексті загальнокуль-
турних інтересів часу, в змістовому наповненні лі-
тературних і художніх асоціацій. Він мав «свою 
філософію», був своєрідним інструментом вира-
ження індивідуального світогляду та світосприй-
няття. Наприклад, в ландшафтній структурі са-
дово-паркового ландшафту «Софіївки» (м. Умань 
Черкаська область) є такі смислові об’єкти: «ан-
тичні» – грот Венери, грот Діани, грот Сцілли, 
грот Циклопа Поліфеми, павільйон Флори, підзе-
мна річка Ахеронт, підземна річка Флегенон, Тар-
пейська скеля, статуя Еврипіда, тераса Муз тощо; 

«географічні» – Амстердамський шлюз, Венеціа-
нський міст, Єлисейські поля, Кавказька гірка, 
Китайська альтанка тощо; ландшафтно-екзотичні 
– Великий водоспад, галявина Дубинка, Мертве 
озеро (Ахеронтійське озеро), Левовий, або Громо-
вий грот; історичні – грот Локетек, камінь Смерті, 
могила Гертруди Комаровської, усічена колона, 
каскад «Три сльози», Чортів місток та інші (Бі-
лоус, 2001; Косенко, 2001; Косенко, 2003). У 
ландшафтній структурі садово-паркового ланд-
шафту «Аркадія» (с. Аркадія (Arcadia) гміна Не-
борув Ловицький повіт Лодзінське воєводство) – 
це Акведук, амфітеатр, будинок Муграбі, готич-
ний дім, грот Сібілли, кам’яна арка, храм Діани та 
цирк (Lichanski Jakub Z., 2009; Curl James Stevens, 
1995). Гроти, індійські курені, каскади, китайські 
альтанки, містки, пасіка на острові, штучні руїни, 
хати, саркофаг Ж.Ж. Руссо – це асоціативні еле-
менти ландшафтної структури садово-паркового 
ландшафту у Мокотові (Польща). Садово-парко-
вого ландшафту Лазєнкі Королівські (Польща) – 
білий будинок (Biały Domek), водозбір, Мишлеви-
цький палац (Pałac Myślewicki), оранжереї, палац 
на воді, або Лазєнковський палац, римський театр.  

До садово-паркових ландшафтів Централь-
ної Європи романтичного напряму пейзажного 
періоду належать такі об’єкти: садово-парковий 
ландшафт «Хороше» («Ларошель», «Лароше», 
«Ля рош») (м. Тульчин, Вінницька обл., Україна) 
(1793 р., архітектор Пьєр Ленро), садово-парко-
вий ландшафт «Олександрія» (м. Біла Церква, Ки-
ївська обл., Україна) (архітектор Мюффо); са-
дово-парковий ландшафт «Софіївка» (м. Умань, 
Черкаська обл., Україна) (1796 р., архітектор Лю-
двіг Метцель); в Польщі – «Аркадія» (с. Аркадія 
(Arcadia) гміна Неборув Ловицький повіт Лодзін-
ське воєводство), садово-парковий ландшафт у 
Мокотові (Мокотов, власниця Ізабелла Любомир-
ська, 1774 р.), Лазєнкі Королівські (Park 
Łazienkowski або Łazienki Królewskie) (м. Вар-
шава, Польща); 

- реалістичний напрям формування садово-
паркових ландшафтів має такі хронологічні межі: 
середина ХІХ століття – початок ХХ століття. Ха-
рактерні ознаки: садово-паркові ландшафти були 
організовані як дендрарії, на перший план висту-
пала майстерність вирощування різноманітних 
рослин; об’єкти організовували відповідно до 
природних особливостей місцевості, були схожі 
на дійсно наявні ландшафти, типові для цього ре-
гіону, максимальна простота та натуральність, 
їхня художня виразність була представлена в рос-
линних угрупованнях, у пропорціях відкритих і 
закритих просторів; фрагментарність і певна здрі-
бненість садово-паркового ландшафту; захоп-
лення рослинами, введення екзотів, поєднання 
значної кількості рідкісних видів рослин, захоп- 
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Рис. 5. План садово-паркового ландшафту Лазєнкі Королівські (м. Варшава, Польща) [34, 36] /  

Fig. 5. Garden and park landscape plan by Lazyenki Koroliwski (Warsaw, Poland) [34, 36] 
 

лення формою крони, листка, квітки. У 60-80-х 
роках ХІХ століття у Центральній Європі більш 
помітною стала тенденція до заміни декоратив-
них парків при маєтках так званими економіч-
ними садами, які виконували утилітарні функції, 
однак були насичені й декоративними елемен-
тами. В Україні це означало повернення до дав-
ньоруської традиції поєднувати утилітарні функ-
ції саду-городу з естетичними. Основну площу 
такого садово-паркового ландшафту займали різ-
номанітні плодові насадження. Кілька прогулян- 

кових алей перетинали ділянку під прямим кутом. 
Вони були сформовані з таких декоративних по-
рід – липи, дубу, модрини, сосни тощо. Часто за 
нею йшла прогулянкова доріжка, на підвищенні 
була альтанка (Нехуженко, 2004). Серед характе-
рних для цього напряму такі парки: Стрийський 
парк (м. Львів, Україна), Личаківський парк (м. 
Львів, Україна), ботанічний сад у Харкові (Укра-
їна), Асканія Нова (Україна), ботанічний сад ім. 
Анастасії Фату (м. Ясси, Румунія), ботанічний сад 
Познані (Польща), парк Кінського (м. Прага, Чехія). 

 
Таблиця 3 / Table 3 

Ознаки садово-паркових ландшафтів Центральної Європи пейзажного періоду (побудовано авторами) /  
Signs of garden and park landscapes of Central Europe of the landscape period (constructed by the authors) 

Хронологічні межі 
Натуральні  

типи місцевостей
Генетична група ландшафтів Функції 

Кінець XVIII ст. – 
початок ХХ ст. 

річищний орні естетична
заплавний підсічні духовна

надзаплавно-терасовий пірогенні обрядова
схиловий пасквально-дигресійні утилітарна

вододільний 
рекреаційно-дигресійні символічна

техногенні асоціативна
 

Конструктивіський період формування са-
дово-паркових ландшафтів має такі хронологічні 
межі: 20-30-ті роки ХХ століття – 90-ті роки ХХ 
століття. У ХХ столітті в зв’язку з індустріаліза-
цією виробництва та загальною тенденцію розро-
стання міст і збільшення кількості міського насе-
лення був поширений погляд на садово-паркові 
ландшафти як на озеленені суспільні території, 
призначені для щоденного та короткотривалого 
відпочинку населення, як на ефективну рекреа-
ційну систему. Л.С. Залеська зазначає, що паркове 
мистецтво втратило свого замовника в особі 

дворянства і королівського двору. Воно стає дріб-
нішим і часто перетворюється у аматорське саді-
вництво, що розвивалося за рахунок досягнень 
рослинництва, інтродукції та акліматизації рос-
лин [12]. Століття капіталізму позбулося всього 
зайвого. Кривизна доріжки стала більш плавною, 
група дерев – більш щільною. З’являються «ді-
лові дороги», які використовуються для того, щоб 
перетинати парк або сад найкоротшим шляхом, 
або «поясні дороги», які дозволяють його обійти 
по периметру. Вводяться лише найнеобхідніші 
споруди. Паркові композиції стають більш суво-
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рими, практичними. У цей період у ландшафтній 
архітектурі з’являються різні типи і види озеле-
нення, які представляють садово-паркові ландша-
фти ХХ століття. Це різноманітні парки (парки 
культури та відпочинку, спортивні парки, дитячі 
парки, парки-виставки), науково-просвітницькі 
парки (етнографічні парки, сади скульптури, сади 
монокультур, ботанічні сади, зоологічні парки), 
меморіальні парки, сквери, бульвари, лугопарки, 
набережні тощо (Білоус, 2001; Кучерявий, 2005). 
Характерною особливістю садово-паркових ланд-
шафтів Центральної Європи у ХХ столітті є роз-
виток нових типів парків: культури та відпочинку, 
дитячих, спортивних, історичних, парків-виста-
вок, зелених зон відпочинку, лісопарків тощо. 
Створюється багато об’єктів, які мають природо-
охоронну мету: заповідники, національні приро-
дні парки тощо. Для цього періоду визначаль-
ними є такі принципи: парк кожному селу, місту; 

комплексність – збільшення паркових просторів 
як активних елементів архітектурно-плануваль-
ної структури міста; чіткий функціональний по-
діл території на зони; збереження та викорис-
тання пам’яток садово-паркового мистецтва; за-
стосування кращих прийомів, напрацьованих по-
передніми поколіннями паркобудівників. Основ-
ними тенденціями розвитку садово-паркових 
ландшафтів цього періоду є зростання їхньої ролі 
як активного містобудівельного елементу, який 
виконує екологічні, виховні, естетичні та інші фу-
нкції (табл. 4); зусилля ландшафтних архітекторів 
все більше були спрямовані на створення цілісних 
систем зелених зон міста; при будівництві врахо-
вувалися характерні особливості вихідного ланд-
шафту, сучасні досягнення науки і техніки, розг-
лядалися можливі режими експлуатації (Жирнов, 
2002).  

До садово-паркових ландшафтів цього пері- 
 

Таблиця 4 / Table 4 
Ознаки садово-паркових ландшафтів Центральної Європи конструктивіського періоду  

(побудовано авторами) /  
Signs of garden and park landscapes of Central Europe of the constructivist period  

(constructed by the authors) 

Хронологічні межі 
Натуральні  

типи місцевостей
Генетична  

група ландшафтів
Функції 

20-30-ті роки ХХ ст. – 
90-ті роки ХХ ст. 

річищний орні рекреаційна
заплавний підсічні екологічна

надзаплавно-терасовий пірогенні 
озеленення населених 

територій
схиловий пасквально-дигресійні виховна

вододільний 
рекреаційно-дигресійні

природоохоронна 
техногенні

 
оду належать: Дівока Шарка (м. Прага, Чехія), на-
ціональний парк «Рила» (Болгарія), Сині Камені 
(Болгарія), національний парк «Центральний Ба-
лкан» (Болгарія), парк Сатулай під Бухарестом 
(Румунія), Латвійський етнографічний музей під 
відкритим небом (Latvijas Brivdabas Muzejs) (м. 
Рига, Латвія), музей народної архітектури та по-
буту в Києві (Україна), музей народної архітек-
тури та побуту Середньої Наддніпрянщини (м. 
Переяслав, Україна), музей народної архітектури 
та побуту у Львові (Україна), національний парк 
«Хортобадь» (Угорщина), національний парк 
«Мала Куманія», або «Кишкуншаг» (Угорщина), 
Бюккський національний парк (Угорщина), Крко-
ношский національний парк (Чехія), національ-
ний парк Шумава (Чехія). 

Еклектичний період формування садово-
паркових ландшафтів Центральної Європи – це 
проміжок часу на зламі століть (кінець ХХ ст. – 
початок ХХІ ст.). Якісні та кількісні зміни на по-
літичній карті Центральної Європи у 90-х роках 
ХХ століття, соціальна стратифікація суспільства 

у ХХІ столітті – все це призвело до формування 
такого поняття як «особистий ландшафт». Цей 
феномен має значний вплив на організацію са-
дово-паркових ландшафтів саме цього періоду і 
визначає фізіономічність об’єктів дослідження. 

Колективна культура знаходить своє вира-
ження у індивідуальній культурі, яка узгоджу-
ється із прийнятими у соціумі правилами та нор-
мами. Упорядкування території, що перебуває у 
власності конкретної особи, є своєрідним матері-
альним вираженням індивідуального світосприй-
няття та світогляду. М.Д. Гродзинський наводить 
яскравий приклад формування садово-паркових 
ландшафтів у сучасних умовах. Ця думка є дуже 
вдалим і інформативним розумінням антропо-
генно-географічних особливостей організації су-
часних садово-паркових ландшафтів. Учений за-
уважує, що котеджна забудова навколо великих 
міст України є сучасним українським феноменом, 
адже вона виконується заможними людьми. Хара-
ктерними ознаками є максимальна індивідуаль-
ність та неузгодженість, відсутність загального 



Серія «Геологія. Географія. Екологія», 2023, випуск 58  

‐ 152 ‐ 

 

 
Рис. 6. План музею архітектури та побуту Середньої Наддніпрянщини (м. Переяслав, Україна) [19] / 
Fig. 6. Plan of the Museum of Architecture and Life of the Central Dnipro region (Pereyaslav, Ukraine) [19] 

 
Таблиця 5 / Table 5 

Ознаки садово-паркових ландшафтів Центральної Європи еклектичного періоду  
(побудовано авторами) /  

Signs of garden and park landscapes of Central Europe of the eclectic period (constructed by the authors) 
Хронологічні 

межі 
Натуральні  

типи місцевостей
Генетична група ландшафтів Функції 

Кінець ХХ ст. – 
початок ХХІ ст. 

річищний орні естетична
заплавний підсічні екологічна

надзаплавно-терасовий пірогенні утилітарна
схиловий пасквально-дигресійні природоохоронна

вододільний 
рекреаційно-дигресійні

просвітницька 
техногенні

 
планування такої території (планування є лише 
всередині приватного комплексу), прагнення про-
демонструвати своє багатство, еклектичність у 
поєднанні ландшафтних стилів: японський сад, 
англійський парк, сади у стилі бароко, футуристи-
чні ландшафти, китайські пагоди та псевдоготи-
чні замки і все це за високим парканом… «Влас-
ник кожної ділянки має свою культуру, мало не 
кожен хоче її «показати» найяскравіше і вираз-
ніше, не рахуючись із тим, що демонструє поруч 
його сусіда. В результаті маємо якесь абсурдне на-
громадження різних архітектурних і ландшафт-
них стилів, нав’язливу демонстрацію свого розу-

міння (точніше було б нерозуміння) культури 
ландшафту» (Гродзинський, 2005, с. 89).  

Окрім цієї тенденції також варто констату-
вати факт розширення державної політики, спря-
мованої на створення нових садово-паркових 
ландшафтів, що мають на меті збереження ланд-
шафтного та біологічного різноманіття території. 
Ці сучасні садово-паркові ландшафти виконують 
просвітницьку, наукову функцію. Несуть ідею 
конструктивного використання природних умов і 
ресурсів регіонів, розширення площ, які будуть 
зайняті зеленими насадженнями. Спрямовані на 
реалізацію Цілей та стратегій Сталого розвитку.  
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Садово-паркові ландшафти сучасного етапу 
розвитку Центральної Європи є полігенетичними 
утвореннями (табл. 5). Окрім того, що вони є не 
лише «особистим ландшафтом», маємо тенден-
цію суспільного розуміння необхідності збіль-
шення площ озеленених територій шляхом ство-
рення відповідних об’єктів, а саме: національних 
природних парків, регіональних ландшафтних 
парків тощо. Їхню ландшафтну структуру 

формують шість груп антропогенних ландшафтів 
за ґенезою. Вони мають складну історію форму-
вання та розвитку. Одні створювали на основі від-
працьованих кар’єрів, трансформованих промис-
лових зон і є прикладами рекультивації територій. 
Інші мають на меті збереження натуральних ланд-
шафтів регіону (Puszcza Zielonka Landscape Park, 
Poland, 1993 р.). 

 

 

Рис. 7. Сучасний ландшафт Конча-Заспа, Київ, Україна [15] /  
Fig. 7. Modern landscape of Koncha-Zaspa, Kyiv, Ukraine [15] 

 

 

Рис. 8. Нова Софіївка (м. Умань, Черкаська обл., Україна) [23] /  
Fig. 8. Nova Sofiivka (Uman, Cherkasy Oblast, Ukraine) [23] 
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Рис. 9. Образи садово-паркових ландшафтів Центральної Європи у різні періоди формування  

та функціонування (побудовано авторами) /  
Fig. 9. Images of garden and park landscapes of Central Europe in different periods of formation  

and functioning (constructed by the authors) 
 
Висновки. Таким чином, виконавши періо-

дизацію формування та функціонування садово-
паркових ландшафтів Центральної Європи, мо-
жна сформулювати такі висновки. Центральна 
Європа – це своєрідне природно-етнокультурне 
утворення, зумовлене унікальним поєднанням 
природних умов, особливостями історії заселення 
та антропогенного перетворення. Садово-паркові 
ландшафти – це сучасні ландшафтні комплекси, 
насичені різноманітними культурними артефак-
тами, що мають суттєвий асоціативний, історич-
ний аспекти, і є так званими ландшафтно-куль-
турними ідентифікаторами відповідних регіонів. 
В історії формування та функціонування садово-
паркових ландшафтів Центральної Європи виок-
ремлено та обґрунтовано такі періоди: сакраль-
ний; регулярний (селитебний, сакрально-регуляр-

ний та власне регулярний напрями); пейзажний 
(романтичний і реалістичний напрями); констру-
ктивіський; еклектичний. Кожний із цих періодів 
має своєрідний стиль організації садово-парко-
вого ландшафту, різний рівень перебудови нату-
ральної основи, певне функціональне наванта-
ження, особливу антропогенну ландшафтну стру-
ктуру та антропогенну генетичну складову. Їхнє 
детальне подальше пізнання дасть можливість не 
лише краще знати історію формування садово-па-
ркових ландшафтів Центральної Європи, але й 
реальніше враховувати минулий досвід у сучас-
ному процесі реконструкції наявних та форму-
вання нових. Садово-паркові ландшафти – це «пе-
редвісники» майбутнього культурного ландша-
фту Центральної Європи, їх необхідно розбудову-
вати постійно й обґрунтовано.  
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ABSTRACT  
Formulation of the problem. During of his activities, man sought to harmonize the territory that surrounded him. 

The environment had to perform not only utilitarian functions, but also aesthetic ones, to satisfy the needs of man in the 
contemplation of the «beautiful». This aspiration led to the formation and development of a special group of man-made 
landscapes – garden and park landscapes. Garden and park landscapes are the «smart» group of man-made landscapes, 
which constructively combines natural components with components formed as a result of economic, art human activity.  

The aim of the work. To develop and substantiate the periodization of the formation of garden and park landscapes 
of Central Europe for their detailed knowledge and rational development.  
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The research methods. The performed periodization is based on two main research principles: historical and on the 
principle of natural-anthropogenic coexistence. General scientific and specific scientific research methods have been 
used.  

Presentation of the main research material. In the history of formation and functioning of garden and park land-
scapes of Central Europe it is necessary to distinguish the following periods: sacral; regular, in the structure of which the 
following directions are singled out and justified: residential, sacral-regular, and proper regular; landscape with romantic 
and realistic directions; constructive and eclectic. Each of these periods is characterized by the dominance in the structure 
of the landscape of natural or anthropogenic component, regular or landscape style of organization of the landscape, has 
a different level of transformation of the natural basis, a certain functional load, different owners. The landscape structure 
is formed by the corresponding types and subtypes of garden and park landscapes, which change according to the selected 
periods. The article shows the change in the genetic structure of garden and park landscapes in accordance with reasonable 
periods and directions of formation and development. Garden and park landscapes of Central Europe were organized 
within the channel, floodplain, floodplain-terrace, slope and watershed types of areas, the landscape structure of which 
was formed by the corresponding types and subtypes of man-made landscapes, represented by park plantings, regular 
gardens, ponds, canals, paths, stairs, palace, outbuildings, sculpture, garden furniture, etc. It is established that garden and 
park landscapes performed various functions, namely: economic, aesthetic, sacred, memorial, medical, are places of short-
term rest and material manifestation of power and spirituality of owners. 

Keywords: anthropogenic landscape; garden and park landscape; formation; periods; landscape structure; func-
tions; rational nature management. 
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